

口述/江榮吉(台大農經系教授) 採訪/陳秋萍

我看新版「台灣農家要覽」的感想 系列報導

新版台灣農家要覽

整套購買實用無限



江榮吉教授強調：生產技術和經營管理必需通盤考量，才能徹底解決農業問題
(陳秋萍/圖)

現代人不論從事士、農、工、商各業，生活都非常忙碌，要在這種忙碌的生活中抽時間來吸收新的資訊是很不容易的事，但是爲了要跟得上時代的腳步又不得不持續充實新知，所以現代人都希望能在最有限的時間內選擇最先進、實用的知識來提昇自己。新版台灣農家要覽就是針對現代農民和從事農業相關工作的人，提供好的資訊，在最短的時間內可以對農業相關的問題有一全面性的認識和了解。

好的產品要有好的管理運銷

新版台灣農家要覽是行政院農委會出資，由153位學者專家就個人專家領域分工撰寫，交豐年社編印的農業巨著，它的內容非常實用，不論是對農民、業者、教學或研究都有很大的幫助，可以說是台灣農業的百科全書。而就本書的深淺度來說，江教授特別強調他在撰寫綜合篇農場經營的部分，非常注意儘量少用專有名詞，他說：「現在人看到很多專有名詞都會害怕，就會不想看。」所以不論是農民、農學院學生或研究所程度都可以看得懂。

舊版的台灣農家要覽時代，農民比較希望在技術上突破傳統耕種方式的瓶頸，並且去處理一些在生產過程中所面臨的問題，所以舊版的台灣農家要覽比較著重在技術層面的支援和提昇，但是在經營管理和產銷理念方面所提到的內容卻很有限。然而，現在農民在生產技術上已有大幅度的提昇，很多農民不但有自己一套的技術，甚至還能做品種改良、組織培養等精密的工作，但是就算生產了全世界最好的產品卻賣不出去，對農民來說還是沒有用處，所以新版的台灣農家要覽特別增加了綜合篇，分述農業經營管理相關的理念。

整套購買幫助全面思考

技術和管理可以說是農業問題的一體兩面，必需要通盤考量才能規劃出一個長期的目標和政策，但是現在農學教育把技術和管理分開來教，往往懂技術的人不懂得管理，而學管理的人卻對技術一無所知，造成許多農業問題頭痛醫頭，腳痛醫腳，這是目前很嚴重的問題，所以江教授特別指出農家要覽不能只看一本，最好能整套購買才能對台灣的農業有全面性的了解，並且能對農業問題有通盤的思維。

江教授舉例說，像前一陣子的蒜頭問題，其實剛開始大家都不覺得它有多嚴重，但是沒想到事情愈演愈烈，而表現出來的影響也非常大，但是大家所討論的焦點全都集中在產銷問題上，江教授認為：如果能綜合技術面的問題通盤考量，或許大蒜問題就能早一點而且能比較徹底地解決了。另外，像加入 GATT 後所面臨的衝擊，對生產者和運銷者的影響是截然不同



台灣農家要覽榮獲84年圖書出版金鼎獎(張珮瑜/圖)

的，但是大家卻很混淆，好像認為所有與農業相關的人都會受到負面的影響。

金鼎獎好書大家可看

因此就教學而言，現在的學生大多沒有從農的實務經驗，農家要覽淺顯的概述可以大大地幫助學生做一初步的了解，並且它也是農業界唯一有系統、全面性的基本教材，將各種生產技術和經營管理的原則都全括在其中，可以彌補現在農業教育都只教其中一方面的缺憾，有志成為農業界領袖、全面解決農業問題的學生，農家要覽是其必備的一套好書。

江教授也很肯定豐年社工作同仁的努力，他說：編輯工作是非常辛苦的，但是這本書的用途很大，所以這個工作非常有貢獻，而且也做得很成功。但是江教授也說：好東西還要讓大家都知道才有用。近日84年圖書出版金鼎獎評審委員會揭曉台灣農家要覽獲得金鼎獎殊榮，這不但肯定了本書的內容和編印工作，也為台灣農家要覽有效地做了一則非廣告。這一本金鼎獎好書不但可以做為農民從農的使用冊，也是農學院校學生必備的百科全書，更可以做為政府相關機構擬定農業政策的參考資料，而且整套購買更加實用。